

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№ 52 (7403)
ВТОРНИК
14
МАРТА
1944 г.

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

ЦЕНА № 20 КОП.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 11 марта

В течение 11 марта наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжили вести уличные бои в городе ТАРНОПОЛЬ.

На ПРОСКУРОВСКОМ направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов, в том числе ЗЕЛЕНАЯ, КРИШТОВКА, БАГЛАИ, БОЛЬШАЯ БУБНОВКА, ПЕДОСЫ, МИТИНЦЫ, СЛОБОДА КРАСИЛОВСКАЯ, ГОЛЮНКИ, ЗАПАДИНЦЫ, КУЗЬМИН, ПЕЧИСКИ, АРКАДИЕВЦЫ, ДАВИДОВЦЫ и железнодорожную станцию КРАСИЛОВ.

Северо-западнее, западнее и южнее города УМАНЬ наши войска, продолжая развивать наступление, овладели районным центром Киевской области ЛАДЫЖИНКА, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — БАЛАБАНОВКА, КНЯЖЕ-КРЫНИЦА, КОРЫТНА, ТЕРНИЦА, НАРАЕВКА, ВЕЛИКАЯ САВУСТЬЯНОВКА, ИВАНГОРОД, КРАСНОПОЛКА, СТРАЖЕВОД, РОССОША, КУЗЬМИНАГРЕБЛЯ, ОСИТНА, РЫЖЕВОД, ГОРОДИЦА, ТЕКУЧА, КРУТЕНЬКОЕ.

Северо-западнее и западнее города КИРОВОГРАД наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели районными центрами Кировоградской области городами ЗЛАТОПОЛЬ, городом НОВОМИРГОРОД, БОЛЬШАЯ ВИСКА, а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов и среди них

крупные населенные пункты ЛИСТОПАДОВО, КАМЕНОВАТКА, МАРТЫНОШ, ПАНЧЕВО, МАРЬЯНОВКА, НОВО-АЛЕКСАНДРОВКА, НИКОЛАЕВКА и железнодорожные станции ШЕСТАКОВКА, МАРЬЯНОВКА.

Северо-западнее и западнее города КРИВОЙ РОГ наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 50 населенных пунктов, в том числе ИНГУЛО-КАМЕНКА, БАТЫЗМАН, АЛЕКСАНДРОВКА, НИКОЛО-ГРИГОРЬЕВКА, БОГДАНОВКА, КАШИРОВКА, ТАРАСОВКА и железнодорожные станции МАРЖАНОВКА, ТИМКОВО, ВИСУЛЬ. Наши войска вплотную подошли к железнодорожному узлу ДОЛИНСКАЯ.

Юго-западнее и южнее АПОСТОЛОВО наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Николаевской области городом БЕРИСЛАВ (на западном берегу Днепра) и с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе ГОГОЖЕНО, КОНСТАНТИНОВКА, ПЕСКИ, НОВО-ГЕОРГИЕВКА, МИРОВКА, РАВНОПОЛЬЕ, НОВО-ДИМИТРИЕВКА, ПАХАТКА, БОРОЗЕНСКИЙ, СУХАНОВА, УЛЯНОВКА, МИХАЙЛОВКА, ДРЕМЯЙЛОВКА и железнодорожную станцию БЛАКИТНОЕ.

На других участках фронта — разведка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 10 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 98 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 49 самолетов противника.

Оперативная сводка за 12 марта

В течение 12 марта на ПРОСКУРОВСКОМ направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них НЕМИРЕНЦЫ, БРОНЕВКА, ПЕТРИКОВЦЫ, МАЛАШОВЦЫ, МАЦКОВЦЫ, МАЛИНИЧКИ, НИЖНИЕ ВОЛКОВЦЫ, ОРЛИНЦЫ, ХОДЬКОВЦЫ. ЗАРУДЬЕ, нашими войсками порезана железная дорога ПРОСКУРОВ—ГУСЯТИН.

Западнее и южнее города УМАНЬ наши войска, продолжая успешно развивать наступление, овладели районным центром Одесской области городом ГАЙВОРОН, районными центрами Винницкой области ТЕПЛИК, ДЖУЛИНКА, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КИТАЙ-ГОРОД, ГРАНОВ, МИХАЙЛОВКА, ЧЕЧЕЛИВКА, КУБЛИЧ, ВЕЛИКАЯ МОУЛКА, МЫШАРОВКА, ШЛЯХОВА, КАМЕННАЯ КРИНИЦА, ОЛЬХОВАТА и железнодорожные станции ИВАНГОРОД, РОССОШЕВКА, МАРКОВКА, КУБЛИЧ.

Северо-западнее и западнее города КИРОВОГРАД наши войска вели наступательные бои, в результате которых овладели районным центром Киевской области МОКРАЯ КАЛИГОРКА и заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ПЕТРАКОВКА, ЛИСИЧЬЯ БАЛКА, СУХАЯ КАЛИГОРКА, АНТОНОВКА, ЯНОПОЛЬ, ДУКОВА, ОСИТНАЯ, ЕЛЕНО-КОСОГОРОВКА, ПЕТРОПИЛЬЕ.

Северо-западнее и западнее города КРИВОЙ РОГ наши войска, продолжая развивать наступление, овладели районным центром Кировоградской области городом ШЕВЧЕНКОВО и железнодорожным узлом ДОЛИНСКАЯ, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НОВО-САВИЦКОЕ, НОВО-ГРИГОРЬЕВКА, БЕРЕЗОВКА, ПЕРЕПЕЛИЦА, МАРФОВКА, СЕРГЕЕВКА, ДМИТРИЕВКА, НОВОСЕЛЬЕ, МЕДОВА и железнодорожные станции ПИСАНКИ, НОВО-ДАНИЛОВКА.

Западнее и юго-западнее АПОСТОЛОВО наши войска с боями продвигались вперед и овладели районными центрами Николаевской области ПРИВОЛЬНОЕ (на западном берегу Ингулы), БОЛЬШАЯ АЛЕКСАНДРОВКА и заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе СФИБЕВКА, УЛЯНОВКА, МАЙЕРОВКА, ЛЕНИНО, НОВО-ПРИВОЛЬНОЕ, МАЛАЯ АЛЕКСАНДРОВКА, НОВАЯ КУБАНЬ, НОВО-СИБИРСКИЙ, СВОБОДНЫЙ, ДРУЖНЫЙ, ВОЛОДЬЕВКА, ЛЬВОВО, ТЯГИНКА.

На других участках фронта — разведка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 11 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 58 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 35 самолетов противника.

На Проксуровском направлении наши войска в ходе наступательных боев сломали сопротивление противника и заняли несколько сильно укрепленных населенных пунктов. Овладели населенными пунктами Малинички и Нижние Волковцы, советские части перерезали железную дорогу Проксуров—Гусятин. Немцы несут большие потери в живой силе и технике. Только на одном участке наши бойцы истребили 1.200 гитлеровцев и захватили тяжёлый танк, 2 самоходных орудия, 9 зенитных орудий, более 100 повозок с грузами и другие трофеи. В течение дня подбито и сожжено свыше 40 танков и самоходных орудий противника.

Западнее и южнее города Умань наши войска продолжают успешно развивать наступление. Наши танкисты и пешеходы стремительной атакой овладели районным центром Винницкой области Дзулинка, расположенным на левом берегу реки Южный Буг. Остатки разбитых немецких частей были протолканы к реке и уничтожены. Сотни немцев, плывших на плаву, утонули в Буге. На поле боя осталось до 2.500 вражеских трупов. Захвачено 35 танков, около 2.000 автомашин и много других трофеев. Развивая успех, наши войска в крайне тяжёлых условиях бездорожья прошли за день свыше 30 километров и штурмом овладели районным центром Одесской области городом Гайворон. В ходе боев занят также районный центр Винницкой области

Ташки и другие населенные пункты. Отступая под ударами советских войск, немцы бросают огромное количество боевой техники, вооружения и военного имущества.

Северо-западнее и западнее города КИРОВОГРАД наши войска вели наступательные бои. Части П-ского соединения, осуществив удачный маневр, овладели районным центром Киевской области МОКРАЯ КАЛИГОРКА и заняли ряд других населенных пунктов. В бою за одно село наши бойцы истребили до батальона гитлеровцев. Захвачено 4 исправных немецких танка и 20 автомашин с горючим.

Северо-западнее и западнее города КРИВОЙ РОГ части П-ского соединения мощно ворвались в город Шевченко и на территорию железнодорожного узла Долинская. Сегодня после ожесточенных боев город и железнодорожный узел очищены от немцев. На месте боя остались сотни вражеских трупов. Захвачено большое число железнодорожных вагонов и платформ с военными грузами. Преследуя разгромленного противника, наши войска заняли железнодорожные станции Писанки, Ново-Даниловка и более 50 других населенных пунктов.

Западнее города Апостолово наши войска с боями продвигались вперед и вышли к реке Ингула. Понтоны и сапёры под огнём противника навели в нескольких местах переправы через реку. Советские части форсировали Ингулу и стреми-

тельным ударом овладели районным центром Николаевской области Привольное. Наши гвардейцы, развивая успех, заняли ряд других населенных пунктов на западном берегу реки Ингула. Захвачено не менее 8 танков, 9 самоходных и 23 полковых орудия, 18 минометов, 125 пулеметов, 90 автомашин, 120 унгарских патронов, 10 тысяч мин, 18 унгарских сарфдов и другие трофеи. Взято значительное число пленников. Юго-западнее Апостолово части П-ского соединения выжили противника из районного центра Николаевской области Большая Александровка. В этом же районе разгромлена крупная вражеская колонна. Захвачено 3 самоходных и 17 полковых орудий, 8 бронетранспортеров и свыше 60 автомашин с различными военными грузами.

Намины кораблями в Баренцевом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 7 тысяч тонн. Кроме того, советские лодки потопили немецкий транспорт водоизмещением в 6 тысяч тонн.

Партизанские отряды, действующие в Могилевской области, за месяц пустили под откос больше ста вражеских эшелонов противника. Разбиты 74 паровоза и около 800 вагонов и платформ с военными грузами. Во время крупнейшего убито много гитлеровцев. Советские патриоты в одном районе сожгли 4 беззащитных противника, в которых хранилось свыше 600 тонн бензина.

Самые года Красная Армия ведет победоносное наступление, сметающая с нашей священной земли немецко-фашистскую нечисть. В этих замечательных победах наших войск немалая доля вашего земляка Валентина Разанова. На его боевом счету 250 уничтоженных фрицев. Он первым форсировал большую вод-

ную преграду—реку Днепр под ожесточенным артиллерийско-минометным огнём противника. Как коммунист, введя в бой своих личным примером своих бойцов на освобождение родной Украины от немецких оккупантов.

За успешные боевые действия Валентин Разанов награжден орденом

ХРАБРЫЙ ВОИН

Отечественной войны 2 степени и медалью «За отвагу». Он пользуется большим авторитетом среди нашего боевого коллектива подразделения. Благодаря всем тем, кто воспылал этим славным патриотом нашей социалистической родины.

Лейтенант Люблин.
Парторг Ланько.

Войска 3-го Украинского фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, заняли город Берислав и, развивая наступление, вчера, 13 марта, в результате уличных боев овладели городом Херсон—крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья реки Днепр.

Сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям СССР

Директивы и приказы гитлеровского правительства и германского военного командования об истреблении советских военнопленных и мирных граждан

1. Гитлеровские секретные директивы об истреблении советских людей

Преступное гитлеровское правительство и верховное командование германской армии еще до вероломного нападения на Советский Союз тщательно разрабатывали планы чудовищного истребления передовой части советского народа и ссылки на изгнору в Германию миллионов советских людей.

Опубликованные в свое время Чрезвычайной Государственной Комиссии сообщения о немецко-фашистских злодеяниях в городах Краснодаре, Ставрополе, Орле, Сталино, Смоленске и Киеве, а также специальные расследования, произведенные членами Чрезвычайной Государственной Комиссии путем выезда на места, установили существование предумышленной предпринятого массового истребления немецкими оккупантами военнопленных и мирных советских граждан.

Только по предварительным данным, зарегистрированным Чрезвычайной Государственной Комиссией, немецко-фашистские оккупанты убили, ограбили в «душегубках» и замучили в оккупированных или советских районах около 2 миллионов человек, — стариков, женщин и детей, мирных советских граждан, а также много военнопленных — бойцов и офицеров Красной Армии.

В настоящее время в распоряжении Чрезвычайной Государственной Комиссии поступили захваченные в гор. Киеве органы советской власти немецкие документы, обнаруженные в негостеприимном шкафу в помещении, где в период немецкой оккупации находилось гестапо. Эти документы содержат оперативные приказы верховного командования германской армии, имперского министра оккупированных восточных областей, начальника полиции безопасности и СД и другие докумен-

ты, в которых излагается порядок «очистки» лагерей для советских военнопленных и мирных граждан от «подозрительных лиц». Из этих документов видно, что в качестве единственной меры «очистки» немецко-фашистскими властями в чудовищных масштабах практиковалось применение убийств, которые фигурируют в документах под терминами: «эксзекуция», «особый режим», «ликвидация», «особые меры», «очистительные мероприятия». Эти документы относятся к первым месяцам вторжения немецких захватчиков в СССР, в период июль—декабрь 1941 года. Важность обнаруженных документов характеризуется тем, что на всех их нанесен гриф: «Секретно, государственной важности», «Секретно, козачий документ».

В целях предотвращения опасности захвата Красной Армией этих документов, раскрывающих преступления немецко-фашистских палачей и их кровавые планы физического уничтожения русского населения, в оперативном приказе № 14 начальника немецкой полиции говорилось:

«Начала операции, направленной в соответствии с настоящими директивами деятельность команд, а также обеспечивать нормальные отношения с военными органами».

В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальника полиции безопасности и СД (Секретно, Государственной важности, экземпляр 15-в), датированном—Берлин, 29 октября 1941 года, указывается порядок формирования «зондеркоманд»:

«Формирование зондеркоманд, полиции безопасности и СД производится по договоренности между начальником полиции безопасности и СД и верховным командованием вооруженных сил от 7.X—1941 года.

Команды работают на основе особых полномочий и, согласно данным им общим директивам, в рамках лагерного распорядка, самостоятельно. Само собой разумеется, что команды поддерживают тесный контакт с командованием лагерей и офицерами контрразведки».

Это было вторичным разъяснением еще ранее изданной директивой от 17 июля 1941 г.

В свою очередь и верховное командование германской армии в приложении № 2 к приказу от 7.X—1941 года указало:

«...в пересыльных лагерях польского типа зондеркоманды полиции безопасности и СД по выявлению неблагонадежных элементов действуют под собственной ответственности в соответствии с прилагаемыми директивами».

2. По согласованию с начальником полиции безопасности и СД, действительные предусмотренные зондеркоманд регулируются следующим образом: а) предусмотренные для выполнения этих задач зондеркоманды подчиняются исключительно начальнику полиции безопасности и СД при командующих армейскими тылами, согласно пересланному с откомандой «а» соглашению от 28.IV—1941 года... д) в тех лагерях армейского типа, в которых нет возможности приставить зондеркоманд, под личную ответственность командантов устанавливается существование до сих пор существовавших зондеркоманд «генерал-губернаторства» и на оккупированной советской территории, создали «зондеркоманды» (особые команды).

2. Подготовка к массовому истреблению советских военнопленных и мирных граждан

Из обнаруженных документов видно, что гитлеровские палачи еще до своего нападения на СССР создавали списки, розданные книги и собирали необходимые сведения о руководящих советских рабочих, которые, по их кровавым планам, подлежали уничтожению. Так были подготовлены «Общая розничная книга СССР», «Германская розничная книга», «Списки по выявлению местопребывания» и другие подобного рода «розничные книги и списки», которые гитлеровским убийцам должны были облегчить истребление передовой части населения СССР.

«Особо внимаю в обязанности, чтобы оперативные приказы №№ 8 и 14, а также относящиеся к ним дополнительные указы, в случае опасности, немедленно уничтожались».

В приказе ставки верховного командования германской армии № 11, 7 октября 41 г. подчеркивается:

«Письменное (даже в виде выдержек) распространение этого приказа воспрещается. Ознакомление окружных командантов по делам военнопленных и командантов пересыльных лагерей производится устно».

«Особо внимаю в обязанности, чтобы оперативные приказы №№ 8 и 14, а также относящиеся к ним дополнительные указы, в случае опасности, немедленно уничтожались».

В приказе ставки верховного командования германской армии № 11, 7 октября 41 г. подчеркивается:

«Письменное (даже в виде выдержек) распространение этого приказа воспрещается. Ознакомление окружных командантов по делам военнопленных и командантов пересыльных лагерей производится устно».

В документе, именуемом: «Проложение № 2 к оперативному приказу № 8 начальника полиции безопасности и СД», датированном—Берлин, 17 июля 1941 года» и подписанном Гейдрихом, исполнявшим в то время обязанности заместителя Гимmlера, указывается, однако, на недостаточность списков и розничных книг и на необходимость не стеснять инициативу исполнителей убийств.

В документе говорится:

«Для осуществления ваших задач нет возможности предоставлять в распоряжение команд пособия. «Германская розничная книга», «Списки по выявлению местопребывания», «Общая розничная книга СССР» оказываются полезными лишь в небольшом количестве случаев. «Общая розничная книга СССР» поэтому недостаточна, так как в нее занесены лишь незначительная часть советских русских, которых следует считать опасными».

«Предлагаю немедленно выделить для находящихся на той территории лагерей военнопленных команду в составе одного офицера и четырех—шести рядовых. В случае, если для выполнения поставленных задач потребуются дополнительные силы, об этом необходимо немедленно сообщать мне...»

«Для облегчения проведения учета должны быть выделены в распоряжение начальника лагерей военнопленных в 1-м военном округе, восточной Пруссии—генерал-майора фон Гинденбурга и начальника лагерей военнопленных в генерал-губернаторстве—генерал-лейтенанта Геррота, в Бельцах—по одному руководителю связи...»

В качестве руководителей связи должны быть немедленно откомандированы:

а) криминальный Шиффер, отдел государственной полиции Штеттина,—в распоряжение генерал-майора фон Гинденбурга, в Бонниберг (Пруссия);

б) криминалькомиссар Рашниц при начальнике полиции безопасности и СД в Кракове—в распоряжение генерал-лейтенанта Геррота в Бельцах.

«...В задачи этих руководителей связи входит, особенно в момент

Для выполнения своих преступных планов немецкие оккупанты в стационарных и пересыльных лагерях для военнопленных, устроенных в то время на германской территории, в так называемой польской «генерал-губернаторстве» и на оккупированной советской территории, создали «зондеркоманды» (особые команды).

В оперативном приказе № 8 начальника полиции безопасности и СД, датированном—Берлин, 17 июля 1941 года, Б.№ 21 В.41, г. P.с.IV A1 ц, подписанном Гейдрихом, говорится:

«Предлагаю немедленно выделить для находящихся на той территории лагерей военнопленных команду в составе одного офицера и четырех—шести рядовых. В случае, если для выполнения поставленных задач потребуются дополнительные силы, об этом необходимо немедленно сообщать мне...»

«Для облегчения проведения учета должны быть выделены в распоряжение начальника лагерей военнопленных в 1-м военном округе, восточной Пруссии—генерал-майора фон Гинденбурга и начальника лагерей военнопленных в генерал-губернаторстве—генерал-лейтенанта Геррота, в Бельцах—по одному руководителю связи...»

В качестве руководителей связи должны быть немедленно откомандированы:

а) криминальный Шиффер, отдел государственной полиции Штеттина,—в распоряжение генерал-майора фон Гинденбурга, в Бонниберг (Пруссия);

б) криминалькомиссар Рашниц при начальнике полиции безопасности и СД в Кракове—в распоряжение генерал-лейтенанта Геррота в Бельцах.

«...В задачи этих руководителей связи входит, особенно в момент

«особая обстановка восточного похода требует особых мер, которые должны проводиться под ответственную ответственность, вне каких-либо бюрократических и административных взаимий».

Как документально установлено, на «зондеркоманды» возлагалась обязанность «фильтрации», т. е. выявления «неблагонадежных», подлежащих к дальнейшему уничтожению».

В связи с этим, в приложении к оперативному приказу Гейдриха № 8 от 17 июля 1941 года указывается, что

«особая обстановка восточного похода требует особых мер, которые должны проводиться под ответственную ответственность, вне каких-либо бюрократических и административных взаимий».

Как документально установлено, на «зондеркоманды» возлагалась обязанность «фильтрации», т. е. выявления «неблагонадежных», подлежащих к дальнейшему уничтожению».

В связи с этим, в приложении к оперативному приказу Гейдриха № 8 от 17 июля 1941 года указывается, что

«...В задачи этих руководителей связи входит, особенно в момент

Продолжение на 2 странице.

Сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям СССР

(Окончание)

«Заключенные лагерей для русских должны быть по мере возможности освобождены из лагерей по следующим причинам:»

- 1) Гражданские лица.
2) Солдаты (в том числе и такие, которые уже пародены в гражданские платья).
3) Политически вредные элементы.

3. Пля и истребления советских деятелей и советской интеллигенции

Гражданское население временно оккупированных немецко-фашистскими оккупационными властями районов СССР, как это неоднократно сообщалось, заключалось в лагеря ввиду с военнопленными, вопреки всем существующим законам и обычаям ведения войны.

Вотчаговычский режим, созданный гитлеровскими властями для военнопленных и на мирных советских граждан. В этом отношении нужно отметить так называемую «экзекуцию».

Гитлеровцы с самого начала установили широкий круг «подозрительных», подлежащих «экзекуции». К этому кругу гитлеровцы раньше всего относили руководящую и активную группу советских работников. В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальнику полиции безопасности от 29 октября 1941 г., подписанному Гейдрихом, по этому поводу говорится:

- «Прежде всего необходимо выявить:
1) всех выдающихся государственных и партийных должностных лиц, в особенности профессиональных революционеров,
2) деятелей Коминтерна,
3) всех влиятельных деятелей немецкой коммунистической организации в СССР и прилегающих к ней организаций в Центральном комитете, в окружных и районных организациях,
4) всех Народных Комиссаров и их заместителей,
5) всех бывших политкомиссаров Красной Армии,
6) руководящих лиц государственных учреждений центрального и среднего звеньев,
7) руководящих лиц в хозяйственной жизни,
8) советско-русских интеллигентов и евреев, поскольку это касается профессиональных революционеров или политических деятелей, писателей, редакторов, работников Коминтерна и др.»

В «дополнении к директивам для команд полиции безопасности и СД», подписанном Гейдрихом, датируемом: «Берлин, 17 июля 1941 года», прямо указывается на необходимость применять аналогичные меры не только к русскому народу,

4. Попытки немецко-фашистских убийц скрыть свои преступления

Жестоко и бесчеловечно расправляясь с советскими людьми, попавшими в руки фашистско-немецкого зверья, германские власти изначально ставили своей задачей скрыть свои преступления, пытаясь окутать эти злодеяния густым окурком тайны. Об этом также свидетельствуют многочисленные приказы немецкого военного командования и немецкой полиции.

В оперативном приказе начальника полиции безопасности и СД № 8 от 17 июля 1941 года по этому поводу указывается:

«Экзекуция должна проводиться не в самом лагере и не в непосредственной близости от него, она неслучайна и должна производиться, по возможности, незамеченно».

Далее в приложении № 2 к этому же приказу говорится:

«Экзекуция не должна производиться в лагере или в непосредственной близости от лагеря. Если лагеря генерал-губернаторства находятся в непосредственной близости от границы, то пленники для специальной обработки следует, по возможности, отвозить в бывшие советские районы. Если экзекуция потребует всеядное нарушение лагерной дисциплины, то в этом случае начальник оперативной команды должен обратиться к командующему лагеря».

В приложении № 2 к приказу командующего Верховного командования германской армии № 11, датируемого 7. X. 1941 года, говорится:

«Деятельность зондеркоманд с санкции командующих армейскими тылами (районных командиров по делам военнопленных) должна проводиться так, чтобы физически уничтожить как можно больше из числа лиц 1 и 2 категории».

«Лица 1 и 2 категории, достойные доверия, в будущем пригодны для использования при восстановлении оккупированных районов».

- 4) Лица 1 и 2 категории, достойные доверия, в будущем пригодны для использования при восстановлении оккупированных районов.
5) Национальные группы среди военнопленных и гражданских лиц».

«Все активные бандеровские деятели должны немедленно арестовываться и после тщательного допроса должны быть без лунка ликвидированы под видом грабителей».

Этот документ, после ознакомления с ним, должен быть немедленно уничтожен начальствующей командой (подчеркнуто в подлиннике). Правая гитлеровская клика систематически проверяла выполнение своих директив в отношении выявленных «подозрительных», требовала строгого и полного их учета. В приложении № 2 к оперативному приказу № 3 начальника полиции безопасности и СД строго предписывается:

- «Каждую неделю начальник оперативной команды представляет в Главное управление имперской безопасности краткое доложение по телеграфу или срочным письмом. В этом доложении должны быть указаны:
1) краткое описание деятельности за прошедшую неделю;
2) число лиц, которые должны окончательно считаться «подозрительными» (достаточно указать цифру)».

Из документов видно, что эти «экзекуции» являлись не чем иным, как истреблением советских людей, которые массово подвергались казни, творили немецко-фашистские палачи.

«Багдью неделю начальник оперативной команды представляет в Главное управление имперской безопасности краткое доложение по телеграфу или срочным письмом. В этом доложении должны быть указаны:
1) краткое описание деятельности за прошедшую неделю;
2) число лиц, которые должны окончательно считаться «подозрительными» (достаточно указать цифру)».

Из документов видно, что эти «экзекуции» являлись не чем иным, как истреблением советских людей, которые массово подвергались казни, творили немецко-фашистские палачи.

4. Попытки немецко-фашистских убийц скрыть свои преступления

Жестоко и бесчеловечно расправляясь с советскими людьми, попавшими в руки фашистско-немецкого зверья, германские власти изначально ставили своей задачей скрыть свои преступления, пытаясь окутать эти злодеяния густым окурком тайны. Об этом также свидетельствуют многочисленные приказы немецкого военного командования и немецкой полиции.

В оперативном приказе начальника полиции безопасности и СД № 8 от 17 июля 1941 года по этому поводу указывается:

«Экзекуция должна проводиться не в самом лагере и не в непосредственной близости от него, она неслучайна и должна производиться, по возможности, незамеченно».

Далее в приложении № 2 к этому же приказу говорится:

«Экзекуция не должна производиться в лагере или в непосредственной близости от лагеря. Если лагеря генерал-губернаторства находятся в непосредственной близости от границы, то пленники для специальной обработки следует, по возможности, отвозить в бывшие советские районы. Если экзекуция потребует всеядное нарушение лагерной дисциплины, то в этом случае начальник оперативной команды должен обратиться к командующему лагеря».

В приложении № 2 к приказу командующего Верховного командования германской армии № 11, датируемого 7. X. 1941 года, говорится:

«Деятельность зондеркоманд с санкции командующих армейскими тылами (районных командиров по делам военнопленных) должна проводиться так, чтобы физически уничтожить как можно больше из числа лиц 1 и 2 категории».

«Времена столь широкие размеры, что гитлеровцы, как это известно из предыдущих сообщений Чрезвычайной Комиссии, стали их проводить и в самих лагерях или вблизи лагерей».

Впоследствии, когда Красная Армия стала отходить от немецко-фашистских полей временно оккупированных ими территорий Советского Союза и когда советские власти стали расширять чудовищные преступления фашистских извергов, обнаруживая многочисленные могилы замученных и расстрелянных советских граждан, бойцов и офицеров, германское командование приняло срочные меры к тому, чтобы скрыть и уничтожить следы своих преступлений. В этих целях немецкое командование организовало повсеместное раскопки могил и сжигание выкопанных в этих могилах трупов. Особым приказом оберштурмфюрера дистрикта «Равно», 3 августа 1943 г. IV A 1—№ 35/43 сс., адресованный областному руководителю жандармерии в Бабьей-Каширске, предписывалось «немедленно сообщить о местонахождении и количестве могил (общих) особо-репрессированных» по данной области.

Среди документов, обнаруженных в здании гестапо в Ровенской области, найдены донесения об исполнении указанного выше приказа с перечнем около 200 пунктов, где были зарегистрированы такие могилы. Из этого списка видно, что немецко-фашистские палачи выкапывали для могил, в которые закапывали свои жертвы, преимущественно голые и малодоступные для посторонних лиц места. Вот часть таких мест:

- 78. Шепетовка, в лесу—3 могилы.
79. Славута, в разработках грабя—одна могила.
80. Славута, в лесу—одна могила.
121. Горохов, в 1 км. южнее Горохова, в 100 м. от дороги на Дрешинополь—одна могила.
Городское кладбище, в западном углу, справа—одна могила.
В карьеру кирпичной глины южнее Горохова—одна могила.
123. Барестек, во дворе жандармских казарм, примерно в 500 м. севернее совхоза Наречин—одна могила.
124. Лозачи, в 1 км. южнее города, в карьеру кирпичной глины—одна могила.
125. Кизелин, примерно в 1 км. северо-западнее Кизелина, около разрушенного здания—одна могила.
140. Коваль, Наргара ул., в песчаном карьере, в 400 м. за совхозными казармами—одна могила.
Наргара ул., севернее лесу, от города, в песчаном карьере, справа от дороги—одна могила.
Владимирская ул. ок. еврейского кладбища—одна могила.
142. Ратно, в 3 км. восточнее города, ок. ветряной мельницы—одна могила.
143. Крыпино, в 2 км. северо-западнее ок. озера—одна могила.
144. Малево, Малево карьер, в 200 м. за казармами окр. полиции—одна могила.
145. Голуби, в лесу 4 км. севернее от города—одна могила.
146. Мельница, в 2 км. западнее Мельницы, ок. песчаного карьера—одна могила.
147. Манычи, в 2,5 км. запад от города в песчаной горе—одна могила.
149. Озерани, в 5 км. севернее от деревни, в песчаном карьере—одна могила.
В конце списка говорится: «В списке предусмотрены все могилы, включая и могилы команд, рабочих здесь расстрелянных».

Десятки тысяч сжигались трупы расстрелянных и замученных немцами палачами военнопленных и мирных советских граждан в Харькове, Киеве, Ровно и в ряде других городов и районов по пути отступления гитлеровской армии.

С целью проверки точности выполнения своих директив о массовом истреблении советских военнопленных и мирных граждан гитлеровская правящая клика требовала предоставления отчетности от непосредственных исполнителей «экзекуций».

Начальник полиции безопасности и СД в приложении № 2 к своему оперативному приказу № 8 требовал от начальников зондеркоманд:

«В отчетах примененных репрессий команды должны вестись списки, в которых должны содержаться следующие сведения: номера по порядку, фамилия, имя, время и место расстреливания, воинское звание, профессия, последнее местожительство, основания для репрессии, время и место репрессии».

Далее в приказе говорится, что «Подобные сообщения должны, как правило, в информационном порядке передаваться в 1 отдел IV Управления Главного управления имперской безопасности (IV A 1)».

В развитии этой директивы оперативная команда Ц/Б полиции безопасности и СД уточняет: «В конце каждого месяца необходимо представлять списки отчетов о деятельности команд СД в стационарных лагерях военнопленных. Необходимо указывать количество ликвидаций по национальности, в соответствии с изложенными в извещающих директивами».

О том, как все вышеуказанные директивы выполнялись, говорит донесение оперативной команды I (оберштурмфюрера Липера бри-

гадфюрера «доктору» Томасу) в Вильнюсе от 4 декабря 1941 г. В этом донесении указывается, что в лагере в Вильнюсе, после так называемой «фильтрации» лагеря, осталось всего 25 человек, которые могли быть отнесены к категории «подозрительных».

«Это ограниченное количество, — говорится в донесении, — объясняется тем, что местные органы поведвательно предпринимали необходимые мероприятия по линии полиции безопасности против странных элементов в стационарных лагерях военнопленных в контакте с командантами или соответствующими офицерами контрразведки».

Таким образом, помимо массовых казней, проводившихся специально созданными для этого «зондеркомандами», широко практиковалось систематическое истребление советских людей командантами и находящимися в их подчинении командами лагерей для советских военнопленных.

5. Гитлеровцы преступно попирают нормы международного права, законы и обычаи ведения войны

Формально гитлеровские бандиты никогда не объявляли о том, что они отказываются от международных правил ведения войны, которые зафиксированы в различных международных конвенциях и требуют гуманного обращения с военнопленными. Больше того, гитлеровское правительство в 1934 году даже ратифицировало Женевскую конвенцию 1929 года «о содержании военнопленных».

Но это присоединение гитлеровского правительства к международным конвенциям о военнопленных было рассчитано на обман мирового общественного мнения, что получало свое подтверждение с начала этой войны и особенно со времени полного нападения гитлеровской Германии на СССР.

В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальника полиции безопасности и СД ничего не говорится, что

«большинство солдат потеряли право на обращение с ними, как с честными солдатами и в соответствии с Женевской конвенцией».

Свои чудовищные преступления против советских военнопленных гитлеровские бандиты пытались, таким образом, прикрывать циничными ссылками на якобы неприимчивость общеприятных правил поведения с военнопленными к советским людям.

Документально также установлен-

ное звание, профессия, последнее местожительство, основания для репрессии, время и место репрессии».

Далее в приказе говорится, что «Подобные сообщения должны, как правило, в информационном порядке передаваться в 1 отдел IV Управления Главного управления имперской безопасности (IV A 1)».

В развитии этой директивы оперативная команда Ц/Б полиции безопасности и СД уточняет: «В конце каждого месяца необходимо представлять списки отчетов о деятельности команд СД в стационарных лагерях военнопленных. Необходимо указывать количество ликвидаций по национальности, в соответствии с изложенными в извещающих директивами».

О том, как все вышеуказанные директивы выполнялись, говорит донесение оперативной команды I (оберштурмфюрера Липера бри-

5. Гитлеровцы преступно попирают нормы международного права, законы и обычаи ведения войны

Формально гитлеровские бандиты никогда не объявляли о том, что они отказываются от международных правил ведения войны, которые зафиксированы в различных международных конвенциях и требуют гуманного обращения с военнопленными. Больше того, гитлеровское правительство в 1934 году даже ратифицировало Женевскую конвенцию 1929 года «о содержании военнопленных».

Но это присоединение гитлеровского правительства к международным конвенциям о военнопленных было рассчитано на обман мирового общественного мнения, что получало свое подтверждение с начала этой войны и особенно со времени полного нападения гитлеровской Германии на СССР.

В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальника полиции безопасности и СД ничего не говорится, что

«большинство солдат потеряли право на обращение с ними, как с честными солдатами и в соответствии с Женевской конвенцией».

Свои чудовищные преступления против советских военнопленных гитлеровские бандиты пытались, таким образом, прикрывать циничными ссылками на якобы неприимчивость общеприятных правил поведения с военнопленными к советским людям.

Документально также установлен-

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 12 марта. (ТАСС). Главный штаб войск союзников в Италии сообщает, что на всех трех фронтах действовали патрули. Проникали стычки с врагом и ввязывались бои.

11 марта самолеты союзников бомбардировали ряд объектов противника. В ночь на 12 марта ночью бомбардировщики совершили налет на Гету и неприятельские железнодорожные объекты на западном побережье Италии. За день уничтожено 38 неприятельских самолетов. Авиация союзников потеряла 14 самолетов. Среднемоторная авиация союзников совершила за день около 1.700 самолетовылетов.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 12 марта. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 12 марта самолеты бомбардировочной авиации «Монопо» совершили налет на Гамбург и другие объекты Западной Германии.

12 марта американская авиация совершила налет на ряд объектов в районе Паджа-Кале.

В ночь на 11 марта английские тяжелые бомбардировщики совершили налет на авиационные заводы в Клермон-Ферране, Осуне и Шатору, а также на завод подшипников в Ризьяри (Франция).

Авиация Рейтер передает, что вчера американские самолеты впервые бомбардировали портгородок станцию во Флоренции. Эта станция служила центром железнодорожных коммуникаций, используемых германскими войсками.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 12 марта. (ТАСС). Как сообщают из Югославии, части народно-освободительной армии, действующие на участке Загорье в Хорватии, отчаянно от противника территории, которую ему удалось занять во время последнего наступления. В Жумборе одна из частей 34 дивизии велела удерживать противником пункт Хорват на линии Загреб—Карловци. Выиграно, захвачены военные трофеи.

В Хорватском Приморье велось ожесточенное бои.

МАССОВОЕ БЕГСТВО РАБОЧИХ С ГЕРМАНСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ, ПОДВЕРГАЮЩИХСЯ НАЛЕТУ

СТОКГОЛЬМ, 12 марта. (ТАСС). Гитлеровская печать открыто высказывает свою обеспокоенность массовым бегством рабочих с германских предприятий в городах, подвергающихся налетам авиации союзников. Газеты не могут скрыть, что это приводит к угрожающей деорганизации промышленного производства, изъятию рабочей силы, как известно, и без того острой недостатка в рабочей силе.

Судя по признаниям немецко-фашистской печати «Дас Рейх», положение усугубляется тем обстоятельством, что «самочинно эвакуирующиеся рабочие, прибыв на новые, им самим избраные места, забывают всякой дисциплины, чтобы таким путем реализовать от какой-либо работы».

ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

Гитлеровский трибунал в Праге приговорил к смерти 10 чехов, обвинившихся в хранении оружия и предостережении убежища лицам, скрывающимся от гестапо.

За весь период германской оккупации во Франции на каждые 100 французских приключений один арестованный, на каждую тысячу—один расстрелянный. Всего за период оккупации было арестовано 400 тысяч и расстреляно 88 тысяч французов. Кроме того, 75 тысяч человек было отправлено в германские концентрационные лагеря. (ТАСС).

Сегодня в 8 часов вечера в Большой зале Гортеатра состоится интрузивный доклад для пропагандистов, руководителей агитационных и агитаторов «О Партийской коммуны».

Дополнительно тов. Белый.

Отв. редактор Н. КАЗАНОВ.

ГОРТЕАТР

14 марта КОЗЬМА ЗАХАРЬИЧ МИНИН-СУХОРУК Все билеты проданы. 15 марта Свадебное путешествие 16 марта Правда хорошо, а счастье лучше

ГОСЦИРК

Сегодня большое представление по полной новой программе

Гострой заслуженного артиста республики Михаила Эльперина и его ассистента Нины Дмитриевой с группой пресловутых полярных белых медведей и ряд других номеров.

Начало в 7 ч. 30 м. вчт. Кассы открыты с 12 ч. до 3-х ч. дня и с 4-х до 8 ч. вечера.

КИНОТЕАТРЫ

«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» Новый художественный фильм РАДУГА

Начало сеансов: в 1 ч., 2 ч. 45 м., 4 ч. 30 м. 6 ч. 15 м., 8 ч. и 9 ч. 45 м.

На дневные сеансы дети допускаются только по организационным порядкам. Неорганизованное дети могут попасть сюда только со взрослыми или имея на руках справку из школы или с места работы.

«МАЛЫЙ» Воздушный извозчик Начало сеансов: в 1 ч., 2 ч. 45 м., 4 ч. 30 м., 6 ч. 15 м., 8 ч. и 9 ч. 45 м.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Кострома, Ярославской области улица Симановского, 10. ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Отв. редактора 5-27 партийный и экономический отделы 9-83, отдел рабселькорских писем и контора 2-13, секретариат 6-44.

Гостиница имени Максима Горького, Молочная гора, д. № 3.